Presentazione incontri per il personale scolastico

Il personale scolastico (dirigenti, insegnanti, personale ATA) è quello che, insieme ai ragazzi, passa più tempo all’interno dell’Edificio Scolastico. Il lavoro però non si limita solamente alle ore trascorse insieme ai ragazzi in classe. C’è tutto un carico simbolico e concreto che si svolge sottosoglia, nascosto e, spesso, dietro le mura di casa che ha a che fare con ambiti complessi e diversificati: questioni burocratiche e amministrative, questioni legislative, rapporti con le famiglie e rapporti con i colleghi.
Attraverso l’attivazione del progetto di Sportello psicologico si vuole dare spazio mentale di condivisione, confronto ed, eventuale, ricerca di soluzione al personale scolastico che vive, spesso, sotto un carico di stress notevole e non avranno carattere valutante né di giudizio.
Avere cura del clima di gruppo, nelle sue multiformi sfaccettature, diviene fondamentale per far sì che la scuola e, dunque, il luogo di lavoro sia percepito come un luogo non scevro da conflitti ma luogo in cui i conflitti possono trovare spazio di apertura e confronto in vista di una serenità globale che, inevitabilmente, ricade sulla mansione lavorativa vera e propria.
Verranno, quindi, previsti una serie di incontri a carattere gruppale e collettivo dove si darà voce a tutti quegli aspetti che non trovano spazio per essere espressi. Gli incontri saranno coordinati dalla Dottoressa Caterina Ingrassia, responsabile del progetto. 
Il primo incontro si terrà giorno 29 novembre, lunedì, dalle ore 15 alle ore 17. Verranno successivamente calendarizzati una serie di incontri di cui verrà fatta comunicazione. 

