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Catania, 26 aprile 2022
Oggetto: “Memorial Day SAP 2022”

DIRIGENTE SCOLASTICO 
ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE 
“FONTANAROSSA” 
Dott.ssa Concetta Patrizia TUMMINIA
ctic86700q@istruzione.it



Dal 1992 anno delle stragi di Capaci e di Via D’Amelio il SAP, Sindacato Autonomo di Polizia, ha dato vita al Memorial Day SAP con lo scopo di commemorare tutte le vittime della mafia, del terrorismo, del dovere e di ogni forma di criminalità, tra cui, oltre ai servitori dello Stato, giornalisti, politici, religiosi e semplici cittadini che hanno pagato con la vita il loro impegno a favore della collettività.

Quest’anno ricorre il trentennale da quei tragici eventi che abbiamo erto a simbolo del nostro Memorial Day per ricordare tutti coloro che hanno sacrificato la loro vita per garantire al nostro Paese legalità, convivenza civile, libertà e democrazia.

Questo è il senso del nostro Memorial Day! Ed è con questo spirito che, in ambito nazionale sono statti realizzati sei Percorsi della Memoria, che si svilupperanno in distinti tracciati che attraverseranno tutto il paese, con l’obiettivo di transitare nelle provincie, nei pressi delle quali saranno organizzati - a cura delle Segreterie Provinciali – eventi e commemorazioni in memoria delle vittime.

L’idea insita nel progetto dei Percorsi della Memoria è quella di voler legare tutte le iniziative locali in una sorta di continuità temporale e geografica, che si concluderanno a Roma, dove è stato organizzato un convegno e la deposizione floreale al milite ignoto all’Altare della Patria, il 19 maggio 2022. 


Quest’anno la nostra Organizzazione Sindacale, oltre a partecipare alle manifestazioni di carattere nazionale, in ambito locale ha l’intenzione di donare un albero di ulivo, da piantumare in uno spazio esterno di pertinenza dell’istituto, come simbolo di pace, memoria e legalità. 

Tale iniziativa vorremmo condividerla con gli studenti dell’Istituto Comprensivo Fontanarossa, la mattina del 6 maggio p.v., dalle ore 9,30, presso i locali del plesso scolastico “Nuova Masseria Moncada” unitamente ai ragazzi dell’orchestra “Musicainsieme a Librino”. 

Si rimane in attesa di un gentile riscontro e nell’attesa porgo distinti saluti. 


Segretario Provinciale 
      Antonio Basile
                                                                                         
      (Cell. 331 3730424)
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