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Codice fiscale: 93158750872 Codice Ministeriale CTIC89700G
Catania, 22 gennaio 2024.
Ai dirigenti scolastici delle istituzioni scolastiche ambito n. 9 
Oggetto: progetto regionale di prevenzione e contrasto del bullismo e cyberbullismo “1, nessuno, 100 giga”. Iniziativa di formazione rivolta al personale docente di ogni ordine e grado.
Per quanto in oggetto, si porta a conoscenza del progetto regionale, promosso dall’USR Sicilia, di prevenzione e contrasto del bullismo e cyberbullismo “1, nessuno, 100 giga”.
Considerata la necessità di procedere all’organizzazione del corso di formazione online rivolto ai docenti di ogni ordine e grado, come previsto nel progetto, con la presente invita a fare iscrivere entro il 31 gennaio p.v. il proprio personale docente, compilando il seguente link: 
                                               https://forms.gle/WTj5Y6fCfTT5e3qZ6
Il corso sarà gestito da questa scuola polo per Catania nord e dall’IOS Musco per Catania sud.

Il progetto di formazione è così strutturato:
· Modalità di svolgimento: ONLINE 

· Durata: 25 ore

· Tempi di svolgimento: inizio presunto mese di Febbraio 2024

· Docente formatore: sarà individuato tra i 50 referenti regionali con formazione avanzata, promossa dall'USR Sicilia in collaborazione con l’Università degli studi di Firenze, in continuità con le azioni previste dal progetto ministeriale Piattaforma ELISA e con quelle previste dal progetto SIA (Scuole Italiane Antibullismo).
Obiettivi specifici della formazione docenti: 
• Creare una rete di docenti referenti sul territorio regionale 
• Promuovere nei docenti la consapevolezza di un nuovo modo di essere educatori ed esploratori del "quotidiano virtuale" degli studenti. 
• Sensibilizzare la comunità scolastica verso i temi della prevenzione e il contrasto del fenomeno del bullismo e del cyber-bullismo. 
• Approfondire le conoscenze connesse con l’uso delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione, individuando i pericoli e i rischi, non sempre tangibili, del “quotidiano virtuale” degli studenti.

• Affrontare le problematiche relative alle nuove forme di devianza giovanile (bullismo, cyber-bullismo, stalking, cyberstalking). 
• Elaborare strategie di intervento e metodologie operative per affrontare situazioni di bullismo e di cyber-bullismo. 
• Rafforzare le competenze necessarie a individuare tempestivamente eventuali risvolti psicologici conseguenti all'uso distorto delle nuove tecnologie. 
• Saper collaborare e lavorare in sinergia con le altre agenzie educative operanti nel territorio per attuare opportune misure volte al recupero sia da un punto di vista educativo che sociale del bullo e del cyber-bullo. 
Cordiali saluti.
Il dirigente scolastico

Prof. Salvatore Impellizzeri*

* Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa, ai sensi dell’art. 3 comma 2° del D.lgs. n. 39/93

